



李纪龙(右)陪伴母亲

# 四入家庭的好家风故事

## 医德代代传 和谐好家风

郸城县人民医院医生郑德玺出生在一个医学之家,他的父亲从医几十年,救人无数。正是在老父亲的影响下,郑德玺也选择了医生职业。郑德玺从医20余年,先后获得“周口市科技拔尖人才”“周口市劳动模范”“郸城县十大杰出青年”“郸城县劳动模范”等荣誉称号。而每一项荣誉的背后,都离不开他妻子的鼓励和支持。

郑德玺的妻子张萍是郸城县人民医院检验科检验师,平时工作很忙,但是为了让丈夫没有后顾之忧,她努力兼顾家庭和单位。2020年年初疫情暴发,夫妻二人在抗疫一线并肩作战,用“家”的力量筑起了抗击疫情的防线。

郑德玺夫妇非常重视子女教育,坚持言传身教,他们的两个儿子其中一个也选择了临床医学专业。平时他们教育孩子:“作为医生不仅要钻研医术,还要对患者有仁心,要懂得换个角度去理解和体谅患者。”

张萍嫁到郑德玺家后,郑德玺的妈妈把她当亲闺女对待,做好的饭菜经常热了又热,就是为了等儿媳下班吃上一口热乎饭。现在,两位老人已过花甲之年,张萍悉心照料着他们。

郑德玺家庭先后被授予“周口市文明家庭”“河南省最美家庭”称号。全家人在履行家庭责任和社会责任过程中,传承良好家风、弘扬家庭美德,给身边的人传递着正能量。

## 言传身教传家风

2020年6月16日《周口日报》头版刊登的一篇题为《一身正气办教育 立德树人真君子》的报道,讲述了李纪龙的教育故事,引起社会强烈反响。

李纪龙退休前曾任周口市文昌小学校长,退休后的他担任周口市家庭教育学会副会长,发表家教文章36篇,出版教育专著2部,与他人合著、编著家长读物12部,开展公益宣讲300多场,惠及数万名家长和群众。

李纪龙家庭先后荣获“河南省最美家庭”“周口市文明家庭”“书香家庭”“道德模范家庭”等荣誉称号。

涵养家风,敬老孝亲。李纪龙一家用行动诠释了“孝义传家久,诗书继世长”的铭训。无论多忙,李纪龙都要抽时间伺候瘫痪卧床的老父亲,陪伴90多岁的老母亲。每逢母亲生日和传统节日,他就带领全家人给长者跪拜祝福。

热爱读书,教子有方。他总结了“以爱为主、恩威并施、顺其自然、科学引导”16字家教原则,提出了“营造氛围、成功激励、榜样示范、因势利导”的教子方法。在他的教导下,他的儿子26岁就取得了博士学位。

李纪龙不仅带好自己大家庭,还格外关注乡邻和亲朋好友,引导他们注重家风和家教,激励乡邻和亲朋子女好好读书,赢得了乡亲们的敬重。

□记者 顾玉杰 黄佳文/图

家是最小国,国是千万家。5月15日,全国妇联揭晓第十三届“全国五好家庭”和2022年“全国最美家庭”表彰结果,我市各有两个家庭上榜。5月23日,记者深入了解4个家庭的故事,为您呈上4个家庭的好家风故事。



张萍悉心照顾家庭



李春华教婆婆使用智能手机



刘静(左二)为抗击疫情捐物

## 凝聚小家 回报大家

刘静是河南奉老人健康产业发展有限公司董事长。除了这个身份,她还是第四届河南省妇联执委、周口市妇联执委、周口市第四届人大代表、周口市人大常委会社会建设委员会委员。先后荣获“周口市先进人大代表”“周口市妇联‘最美执委’”“川汇区最美志愿者”“全国巾帼建功标兵”等称号。刘静家庭被评为“河南省脱贫攻坚最美家庭”。

刘静出生于商水县张明乡东张明村,少年时代因父母多病,家庭贫困,13岁便辍学。15岁那年,因父亲生病急需用钱,刘静加入“打工妹”行列。1999年,她从销售员做起,通过一步步努力,于2003年创办自己的公司。多年来,刘静带领家人努力奋斗,实现了全家致富的梦想。

成功后,刘静没有忘记身上的责任。近年来,她在周口市妇联领导下,积极参与推进“巾帼脱贫行动”“万人助万企 巾帼在行动”等系列活动,帮助企业盘活资金、销售产品、直播带货等,并在孝亲敬老、扶危济困、儿童救助、抗震救灾、家乡建设等活动中捐款捐物合计100多万元。

## 工作中的行家里手 生活中的好媳妇、好妈妈

李春华是沈丘县市场监督管理局党组成员、副局长,分管财务和办公室工作。工作中,她以身作则、爱岗敬业,连年被单位评为先进个人。

2017年,她被选派到白集镇顾营行政村担任第一书记后,迅速转变角色,融入村民生产生活,与群众打成一片,以提高人民群众的生活质量为本,以带领全村百姓共同富裕为出发点,不怕困难、踔厉奋发,很快使一个落后村变成了一个市级文明村。

工作中,她是行家里手;生活中,她是好媳妇、好妈妈。结婚30年来,李春华一直和公公婆婆生活在一起,她教两位老人使用智能手机,闲暇时陪老人散步逛街。

在李春华的影响下,她的孩子也争着孝顺老人,有好吃的总忘不了奶奶,逢年过节都要给奶奶买小礼物。30年的婆媳相处,使李春华更加理解了“孝顺”的含义,她常说,作为儿女,要做到尽善尽美是不容易的,但只要真心去做、用心付出就好。李春华的儿媳赵宜钧在郑州工作,李春华经常在工作之余和赵宜钧视频通话,详细了解儿媳在工作生活中遇到的小问题并给出指导性意见和建议。“我的婆婆是一位知心妈妈,一直以来都很照顾我的生活,给我很大帮助。”赵宜钧说。

李春华还是一位实至名归的好“兵妈妈”。2015年,她的儿子王兴桥应征入伍。2017年,王兴桥以优异成绩考入解放军陆军工程大学,并先后荣获“优秀学员”“优秀士兵”“四有优秀军官”等称号。①7